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A baja — báttaszéki hid a képviselő
házban.

(I.) Amint ezt lapunk műit hó 24-iki 
számában jeleztük, a képviselöliáz folyó hó 
9-én tartott ülésében tárgyalta azon kér
vényt, melyet a szegedi 11. orsz. kereske
delmi kongresszus a lapunk fel, szerkesz
tője által előterjesztett határozati javaslat 
alapján a képviselőházhoz benyújtott. Saj
nálattal kellett ezúttal is tapasztalnunk, 
hogy országgyűlési képviselőnk ezen ügyre, 
mely egyenesen létkérdést képez városunkra 
nézve, melyhez anyagi fellendülésének meg
annyi érdekszálai kapcsolják és mely az ő 
programmbeszédjének is egyik sarkalatos 
pontját képezte, ingerencziát egyáltalán nem 
gyakorolt. Ép azért a legnagyobb hálával, 
a legőszintébb elismeréssel kell adózni nem
csak városunknak, de annak az egész ér- 
dekkoinplexumuak. mely ezen kérdésben 
engageálva van. Picidéi- Győző országgyűlési 
képviselőnek, ki lelkes felszólalásával, az 
egész nagy horderejű kérdést felölelő szak
szerű beszédjével oly nemes hévvel és buz
galommal szállt síkra az áthidalás megva
lósítása érdekében. A miniszter válasza [ 
éppenséggel nem kecsegtető, de ez nem 
fogja, megtörhetni az érdekeltségnek ezen | 
ügyben eddigelé tanúsított szívósságát, a 
mely ezentúl is csiiggedetlen kitartással fog 
küzdeni immár jogosultnak elismert igazai
ért. Erre a kitartó küzdelemre utal Pichler : 
Győző képviselő úrnak lapunk föszerkesz- I 
tőjéhez intézett levele, melyet közérdekű 
tartalmánál fogva közrebocsátunk :

Budapest, 1899. október hó 11.

Igen tisztelt Ügyvéd úr !
Hogy hozzám intézett sorainak eleget tettem, 

arról tudomást vett és köszönöm sürgönyét, ló: az 
áthidalási ügy nem fog most már elaludni, én 
mint a kiislekedésügyi bizottság tagja folyton 
sürgetni fogom ; ily közérdekű ügy meg valósítását 
támogatni kötelességem és csekély erőmtől tellielőleg 
meg is fogom tenni.

Hazafias üdvözlettel

Pichler Győző.
A képviselőházban ezen ügyben el

mondott beszédeket alább közöljük egész 
terjedelmükben :

Molnár Antal jegyző: Az 1898. évi szegedi 
orsz. kereskedelmi kongresszus kérvénye ti baja— 
báttaszéki Duna áthidalása ügyében.

Kőszegiig Sándor előadó : Az 1898-ban Sze- 
| geden megtartott kereskedelmi kongresszus ki

mondta határozatilag, hogy a Középduna baja- - 
báttaszéki áthidalása és a baja- báttaszéki Össze
kötő vasút létesítése parancsolólag és elódázhal- 
lanul szükséges ; elhatározta a kongresszus, hogy 
ebben az ügyben a t. ház elé kérvényt terjeszt. 
Elmondja ebben a fölterjesztésében, hogy az utolsói 
három évtizednek története mulatja, hogy egészen 
általánosan elterjedt felfogás az az egész ország
ban, hogy a Dunának baja -báttaszéki áthidalása 
és az említett vasul kiépítése mily kiválói szükség
letet képez és hogy ennek érdekkörébe bele van
nak vonva a közép-dunai megyék Fiúmétól egé
szen Erdély havasbérezéig, hogy évtizedek óla 
mindig foglalkoztak ezzel a kérdéssel; foglalkoz
tak vele egy Bartal, Perezel, Somssich, söl az 
1870: XXXI11. t. ez.-ben már némileg alapja is 
le van fektetve a kérdés megoldásának ; később 
pedig 1891-ben Baross Gábor is kinyilvánította 
ennek szükségességét, a midőn azt mondta, hogy 
kötelességének tartja és pedig első rangú közgaz

TÁ RCZ A.
A vértanuk emlékezete.
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Irta és feloloasta a fögyninasium f. hó H-án rendezett yydsz- 
iinnepélyén: Dr. Dombi Márk.

Mélyen Tisztelt Közönség ’.
Fötisztelendö Tanári Kar!

Kedves Ifjak!

Ötven esztendővel ezelőtt történt. Pesten, 
az Uj-épiilet előtt, komor katonák adlak soriűzet, 
s a földet az első magyar minisztérium fejének, 
Batthyány Lajos grófnak nemes vére önlözé. S 
ugyanakkor, mintha csak pokolbéli szellemek szö
vetkeztek volna a hazaszeretet kétségbeejlésére, 
n távol Aradon a tizenhárom vértanúnak lelke 
hagyta el porhüvelyéi. S az eltiport nemzet nem 
tudott mást tenni, csak zokogott és imádkozott : 
Uram, ne vigv bennünket kísérletbe!

Szálljunk vissza a múltba, éljük ál lélek
ben magasztos küzdelmeit és sírjuk ki magunkat 
a hősök sírjain. A fájdalom mindig fölemel, meg
tisztít. s az erő és honszeretet kiapadhatatlan 
forrása lesz az a köny, melyet az elvérzett sza- 
badsághősökérl hullatunk. Oh ünnepeljük meg te
hát könnyek között, nem a bukást, nem a halált, 
hanem az igazság örök diadalát I

Ezornyolczazá/z negyvonnyolcz, t<» csillag
Te a népek hajnalcsillagai (Petőfi).

így énekelt a költő, a szabadság édes szavú, 
de susröptii énekese. S szavai milliók és mil
liók szive dobogásának s ábrándos reményeinek 
voltak visszhangjai. Mert az idő megújult, meleg 
és ifjú vér pezsdiill meg ti nemzeltcsl ereiben, 

s mindenki érezte, hogy nagy dolgokat rejt nihilé
ben a közel jövő,

„Magyarország nem volt, hanem lesz." E 
jósigék, melyek a legnagyobb magyar ihletett 
ajkáról röppentek el. nem kicsinyellék a mull 
alkotásait, nem dobálták sárral az ősi dicsősé
get; hunéin egy oly ragyogó képet varázsoltak a 
nemzet lelke elé, a mely mellett a múltnak min
den ragyogása elhomályosul, s mely a legköze
lebbi jövőben megvalósulásra vár. Azt hirdették 
e. szavak, hogy üstököscsillag volt a magyar di
csőség. mely egy időre eltűnt, de csak azért, 
hogy ismét visszatérjen s a réginél még fénye
sebben tündököljön.

Az igazság azonban a földön mindig ellen
mondásra talál; a megpróbáltatások tiizén kell 
álmennie, hogy meghajoljon előtte a világ. Dia
dalának mindig megvannak a maga vértanúi s 
üdvhöz és hold jgsághoz. csak a kereszt útja ve
zet. De ne lebhentsük még föl a fályoll. mely n 
mull sötét képeil takarja ; szemeink gyöngék s 
nem bírnák a látottak súlyát elviselni.

Derűs fénynyel köszöntött be a tavasz, 
1848 tavasza. Mosolygott az cg, virágillatban für
dőit a mező s szabadságszeretet tiizében égett a 
honfiszív. Petőfinek, az új idők költőjének, lant
ján megzendiill a dal :

Talpra magyar, lií a hazat
Itt az idő, most vagy soha I 
Rabok legyünk vagy szabadok I 
Ez a kérdés : válaszszatok I

S milliók szivéből és ajakéról hangzott a 
szent fogadás :

A magyarok Istonóro esküszünk,
Esküszünk, hogy rabok tovább nem leszünk I

„8 föltámadott a tenger, n népek tengere," 
hogy megvívja élelhahil-harczát azokkal, kik lét

dasági szempontból, hogy ez az áthidalás létesít- 
tessék. Elmondja a kérvény, mily nagy hasznot 
eredményezne az áthidalás, a mely haszon nem 
százezrekre, hanem milliókra rúgna és hogy nem
zetgazdasági szempontból mennyire kívánatos ez. 
Kéri a törvényhozást, hogy intézkedjék az áthi
dalás létesítése iránt. A bizottság azt javasolja, 
hogy a kérvény adassék ki a kereskedelemügyi 
miniszternek.

Molnár Antal jegyző : Pichler Győző 1
Pichler Győző: T. ház. A dolog csakugyan 

úgy van, a mint azt ti szegedi kongresszus nagy 
tanácskozás után ebben a kérvényben megállapí
totta, és ti képviselöliáz elé terjesztette. Ez az 
ügy 30 év óta szerepel, s e 30 év alatt ebben az 
ügyben oly sok Ígéret történt, mint más ügyben 
minisztériumok részéröl még soha. Sőt tavaly, 
1898-bán épen a jelenlegi igazságügyminiszter úr, 
Plósz Sándor is részt vett abban a küldöttségben, 
mely Bánffy miniszterelnöknél tisztelgett és Hege
dűs Sándor kereskedelemügyi miniszter úr elődje, 
b. Dániel Ernő is a leghatározottabban Ígéretet 
tett, valamint még a jelenleg is a kereskedelemügyi 
miniszteriumhan működő államtitkár úr szintén 
megjegyezte, hogy a Duna ezen áthidalása lehe
tőleg legrövidebb idő alatt be fog következni.

Nem akarom most a kérdés fontosságát rész
letezni, nem akarom a ház figyelmét kifárasztani, 
egyszerűen utalok az emlékiratra, melyet ezen kül
döttség állal a törvényhozás összes tagjai s a 
miniszterek is megkapták. Ezen emlékiratban a 
legrészletesebben ki van fejtve a kérdéses hid nagy 
fontossága és azon nagy kérdések, a melyek azzal 
kapcsolatosak. E hid kiépítése, a mely már 27 év 
óta forog szóba, legnagyobb érdeke Tolna. Ba
ranya. Csongrád és Bihar vármegyéknek. Iparuk és 
kereskedelmük fejlődése ezen hid építésétől függ 
és mig ez nem létesül, addig csuk tengődnek, de 
nagyi hb fejlődésnek nem indulhatnak. Ehhez csat
lakozik az erdélyi vármegyék legnagyobb része, 
valamint Báes-Bodrog felső része. Az említett me- 

’ gyek e hid folytán direkt összeköttetésbe keriilné- 
. nek egymással, továbbá Fiúméval. Engedjék meg, 

hogy ez alkalommal ar:a utaljak, hogy a lapok

jogát elismerni nem akartak, s bilincset ková
csoltak kezére, szellemére egyaránt. Az ifjú el
hagyta menyasszonyát, hogy a szabadság isten
nőjének esküdjék hűséget a csatamezön ; elhagyta 
tűzhelyét a családapa, hogy az ágyuk dörgése 
közt szive vérével Írja meg gyermekei számára 
végrendeletéi: A haza minden előtt!

De nem akarom részletezni a nagyszerű 
eseményeket. Hisz legendák szállnak róluk ajk
ról ajkra, a történelem ércztáblájára véste s a 
költészet dalba foglalta a hősök emlékezetét. 
Európa bámulva nézte a csodál, hogy küzd egy 
maroknyi nemzet magára hagyatva az embei •iség 
legfőbb kincséért; s minő elszántsággal lobog
tatja azt a zászlót, mely nemsokára halotti szem
fedője lett. Mert úgy akarta a Gondviselés, hogy 
a magyarnak el kellett buknia. Nagynak mutat
kozott a küzdelemben, a tettek mezején; most 
az Ur látni akarta, hogyan viseli magát a bukás, 
a megaláztatás napjaiban. Megittasult a dicső
ség mámorától: ki kellett ürítenie a gyalázat és 
keserűség poharát. Homlokát győzelmi babér 
övezte: tövis koszorú váltja föl nemsokára. Cso
dálatosak, Uram, a te rendeléseid, s gyarló eré
nyünk megtagadni kész, mint Péter a kisértés 
órájában I

A nagy tragédia befejezése felé közeledett. 
A nemzet ereje, melyet csak a lelkesedés táp
lált és fokozott szinte a rajongásig, kezdett ki
merülni az egyenetlen küzdelemben; s bágyad
tan hanyatlottak alá a hős karok, melyek száz 
ütközet ben osztottak halálos csapást. S megtör
tént a hihetetlen : a magyar sereg letelte, a fegy
vert s dicsőségünk napja elsötétült Világosnál. 
Az ellenség tombolt örömében, s a büszke orosz
lánnak hallania kelleti a gúiiyknczajl, mely a ka
llóit sebeknél százszorta jobban égele, 
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hírei szerint a kereskedelmi miniszter ur október 
20 es 25-ike közt Kininébe szándékozik menni az 
ottani kereskedelmi es ipari viszonyok tanulmá
nyozására. Legyen szives azon alkalommal e kér
dés tanulmányozásara is idol lordilani es meg
fogja hallani maguktól a fiumeiektől, hogy ezen 
megyek nyersterményei, csak direkl összekölleles 
utján, e hid utján e< csak is a közlekedésnek 
ezen olcsóbbá telelő állal juthatnak Fiúméba is 
a kivitelhez.

A kérdés gerincze I. i. az. hogy a szállítás 
ezen megyékből kellek*  utón történik. Az egyik 
(iomboson át HM) kilométernyi kerülővel, a másik 
Budapesten al 120 kilométernyi kerülővel történik. 
Nagyon jól tudom, hogy e hid létesítése ellen 
Budapesten nehány nagyobb kiviteli ezég foglal 
állást, azonban a miniszter úrnak kötelessége azl 
mérlegelni, vájjon a főváros fele való folytonos 
centralizálása a forgalomnak éppen ezen várme
gyék rovásara nem ad-e sokkal kevesebb hasznot 
az országnak, mint ha arra is gondolunk, hogy a 
vármegyék és varosok érdekeit is szem előtt 
tartva, azok forgalmat, kereskedelmét és iparai 
emeljük.

T. ház ! Pozsonytól Budapest alsó részéig 
240 kilométernyi ul van. Ezen utón 9 helyim van 
áthidalás, inig Budapesttől Újvidékig 400 kilómé
ternyi ulon egyetlenegy áthidalási objektum sincs 
a Dunán. Ez. tarthatatlan állapot, a melyen ok
vetlenül segíteni kell.

Budapesten a folytonos panaszok folytan 
évenként nagy tanácskozmányok tartatnak a ma
gyar államvasutaknál arról, hogy a gabonaforgal
mat hogyan lehetne helyesen lebonyolítani, i//. a 
hid erre a lebonyolításra is a legjobb eszközt 
nyújtaná.

Más előnye*  a sok közül még az is. hogy 
mig most 8,400 üres vaggonl kell Budapestre ho
zatni a transitó forgalom lebonyolítására, a mely
nek érdekében nem építtetik ki ez a hid. addig 
e hid kiépítése által, annélkül hogy a transitó 
forgalom némi csökkenése ártana Budapestnek, 
egyúttal az a gabona forgalom, a melynek lebo
nyolítása most oly nehézségekbe ütközik, elmoz- 
diltatnék.

Egy vaggon rakománynak ezen vármegyék
ből való szállítása 25 50 írttal többe kerül ma.
mint kerülne akkor, ha ezen hid kiépíttetnék. 
Méllózlassék meggondolni, mit jelent a kereske
delemben az. ha ennyivel olcsóbbá tesszük a 
szállítást.

Nem akarok azon szavakra reflectálni, a me
lyeket épen a I. előadó űrtől hallottunk, hogy 
Baross Gábor már 1891-ben, midőn Győrben be
számolóját tartotta a leghatározottabban állási 
foglal a mellett, hogy a baja báltaszéki hid men
tül előbb lélesi Késsék, minthogy ezt a legszük
ségesebb közgazdasági érdekek követelik. Baross 
Gábor foganatosította volna is e kijelentést, ha 
korai halála öt abban meg nem akadályozza. Fo
ganatosította volna, mert nem csak a belforgalom, 
nem csak a vármegyék közli dindít közlekedés 
mozdiltatnék ezzel elő. A t. kereskedelmi miniszter 
úr a statisztikai adatokból nagyon jól tudja. hogy 

Svájczba a nyerslerményeknek óriási bevitele van 
s ez tisztán Oroszországra szorítkozik. Nem a 
közel szomszéd monarchiából veszi e terményeket, 
hanem Oroszországból, a mit a szállítási díjtéte
lek drágasága okoz. A baja ballaszéki hid fel
építése áltál direkl összekölleles lélesillelnék 
Svájczczal. Tirollal. Stájerországgal, s igy gabo
nánk jó minősége folytán legalább részben ki- 
szorillatnek az orosz ko rkurrenczia. Ezeket a fon
tos közgazdasági érdekeket tartotta szem elölt Ba
ross. midőn leghatározottabban kijelentette, hogy 
ezen hid létesítése okvetlenül szükséges.

Azóta jöllek-menlek a miniszterek. jöllek- 
menlek küldöttségek, érkeztek és visszaszármaz
tatlak beadványok, kérvények, az öl vármegyének 
érdekeltsége folytonosan dolgozott, bizottságokat 
alakított, mindent elkövetett a legnagyobb áldozat
készséggel, de sehogy sem tudjak létesíteni ezl a 
hidat, melynek létesilésél első sorban a kereske
delemügyi politikánk követeli.

Ez ókból bátorkodom én az igen I. keres
kedelmi miniszter úrhoz, azz. I a kérelemmel já
rulni. méllózlassék ezt az ügyet szorgos figyelme 
tárgyává lenni, és méllózlassék a már elődje ál
tal lelt határozott Ígérethez híven, e lúd léte
sítésért*  az előmunkálatokat haladéktalanul meg
lenni. E őzéiből én a bizottság indítványa ellené
ben következő elleniiidil váuyt bátorkodom beadni: 
(Olvassa.) .,Ulasittassék a kereskedelmi miniszter 
a baja báltaszéki dunai áthidalás ügyében hala
déktalanul az előmunkálatokat foganatosítani/*  
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mínister: 
T. ház: Méllóztassék megengedni, hogy Pichler 
t. képviselő ur iménti felszólalására néhány ész
revételt tegyek. Tagadhatatlanul úgy van, hogy 
ez a kérdés már 30 éves, és az a sok minden
fele kísérlet és erőfeszítés, mely ennek érdeké
ben történt, eddigelé nagyon sok nehézségre ta
lált. a mely nehézségek egy része az én felfo
gásom szerint most már el van oszlatva. Külö
nösen egy elvi jelentőségű nagy kérdés volt eddig 
útjában, a melyei mindenki szemügyre kell, hogy 
vegyen, ki magyar forgalmi politikát követ. Ez 
az volt, hogy egy ilyen áthidalás a forgalmat le
törölné Fiume felé, és Budapestnek kereskedelmi 
jelentőségét csökkentené. En m in vagyok ezen a 
nézeten. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) Ennek kö
vetkeztében tehát nem foglalhat mi el ezl az ál
láspontot. Nem vonom kétségbe, hogy némi hatás
sal még lehet Budapestre, ámbár azon pontos 
felvételek és számítások, melyeket e tekintetben 
előterjesztettem magamnak, bennem azl a meg
győződést érlelték meg, hogy ez az áthidalás 
Budapest forgalmát nem fogja veszélyezlelni. Kül
lőmben is azl hiszem, hogy az a centrálisaim, 
melyei eddig Budapest érdekében forgalmi poli
tikánkban méltán és szükségszerüleg követtünk, 
most már körülbelül eljutott arra a pontra, hogy 
a vidéki városok fejlődését ennek feltétlenül alá
rendelni nem kell, s azl hiszem, hogy ezt más 
intézkedésekkel is bebizonyíthatom nem azért, 
mintha Budapest fejlődését szem elölt nem tar 
Innám, hanem egyszerűen azért, mert a telt in

tézkedések következtében fejlődései és forgalmát 
annyira biztosítottnak tekintem, hogy más szem
pontokat érvényesíteni hagyok kötelességem, 
ép azért, mert ezen az állásponton vagyok, an
nál is objeklivebben figyelmeztetni úgy az érde
kelteket, mint azokat, akik egyáltalán ebben az 
ügyben buzgólkodnak, hogy ők egy másik túlzásba 
esnek, midőn oly roppant nagy jelentőséget tu
lajdonítanak ennek az áthidalásnak, a melylvel 
pedig ez már a jolonlegi helyzetben és a jelen
legi conjunclurák közt egyálalában nem bir. 
Mindjárt röviden megmondom, hogy miért. Ez a 
küzdelem a Bájánál lévő áthidalás mellett oly 
körülmények közt kezdődött, a mikor ez az iigv 
csakugyan megérdemelte azl a súlyt, melyet á 
mozgalom megindítói neki tulajdonítottak. Azon
ban időközben a vasúthálózatnak, különösen pe
dig a tarifa politikának fejlődése oda jutóit, hogy 
ez az áthidalás egyrészt nem is bírt többe azzal 
a hátrányéval Budapestre, mint azelőtt, másrészt 
nem bir nemzetközi es országos szempontból av
val a jelentőséggel, a melyei neki eddig tulajdo
nítottak. Nem bir egyfelől azért, mert a határ- 
örvidéki vasutak kiépíttetlek, másfelől mert a szi
szeid peage megvan és a tarifa politikának oly 
eszközei vannak, melyek segélyével nagy távol
ságokat képes elenyeszletni. De nem bir oly je
lentőséggel azért sem. mert azok a távolságok, 
melyeket a I. képvisolő úr felemlített geographi- 

: ailag állanak ugyan, azonban tarifa-képződés 
1 szempontjából nem oly nagymérvűek, mint a hogy 
1 azl a t. képviselő úr feltüntette.

Az előttem fekvő kimutatások szerint igenis 
1 külömbséget tesz ez az áthidalás és pedig körül

belül merem állítani a távolságban 8 13
I perczentig. a tarifában G 11 perczeniig; épen 

ez bizonyítja az áthidalás jogosultságát. de azt 
is. hogy a nemzetközi és országos forgalom szem
pontjából az ügy nem bir avval a jelentőséggel, 
a melyei neki tulajdonítottak, déri a ki figye
lemmel kíséri a I ári fa-képződést, azl lógja ta
lálni. hogy legfeljebb a forgalomnak azon része 
megy az esetleg kiépítendő uj irányban, a mely 
körülbelül a Váradtól Kőrösig lehúzott vonalra és 
az azontúl eső keleti részekre vonatkozik: sőt 
azl som veszi egészen igénybe, mert vannak bi
zonyos czikkek, különösen a vizi-szállilás idején, 
a mikor a forgalom nagy részben nem ezt az 
utal követi. Azonban kétségtelen, hogy különö
sen ezen megyék szempontjából az áthidalásnak 
szintén jelentősége van és e szempontból is kell, 
hogy figyelemre méltassuk ennek az áthidalásnak 
jogosultságát.

De ne méllózlassék azt venni, hogy itt csak 
arról van szó. hogy pl. Baján egy hidal kell épí
teni. Ennek consequenliái vannak. Először azl a 
kél helyi vasutat, a szabadka-bajail, valamint a 
bátlaszék zákányil ál kell alakítani és egyúttal 
a tovább eső pályákon megfelelő munkálatokat 
tenni. Ez pedig nem jelentéktelen összegbe kerül.

En tehát oda concludálok, hegy először en
gem a hid létesítése tekintetében nem vezet a 
félelem, vagy aggodalom a nemzetközi, vagy az 
országos forgalmi politika szempontjából, és má-

Am a bukás, ha nem gyávaság okozta, nem 
vonhat az arezra szégyenpiH. söl fölemel a gon
dolat. hogy a küzdelemben csak a fegyvert csa
varták ki kezünkből, de lelkünket meg nem tör
hették. S a gyáva ellenség, mely diadalát csak 
idegen segélynek köszönhető, gyöngének érezte 
magát arra, hogy ezl az öntudatot megsemmisít
hesse. Meggyalázni a nemzetet legjobb, legneme
sebb fiaiaban : ez volt a sötét terv, melyet a ha
talomra jutott lehetetlenség megvalósítani akart.

Pesten, az Újépület egy zordon cellájában 
elmerengve jár föl-alá Batthyány Lajos gróf, 
Magyarország egykori miniszterelnöki*.  Nem reg 
hagyta el öt szerető hitvese, kit azzal az édes 
reménynyel hizlalóit, hogy pár nap múlva vissza
nyeri szabadságát. Lelkét nem terheli bűntudat, 
hűségesküjét soha meg nem szegte, sőt ellenke
zőleg bölcseségének es tekintélyének egész sú
lyát latba vetette, hogy a király és nemzet kö
zölt fölmerült ellentéteket elsimítsa. Es. mégis 

meg kellett halnia I
Oki. 6-án történt. A körülálló néptömeg ré

mülten kulcsolta össze kezét, s néma áhítattal 
tekintett az áldozatnak halovány. magasztos ar
czára. z\ vesztőhelyen féllérdre eroszkedeh. s 
csengő hangon kiáltotta oda a fölállított katonák
nak: ..Bajla vadaszok! Éljen a haza!" A lövés 
eldördült. Batthyány élettelenül hüllőit a földre.

Igy akarta ezt llaynau. a hírhedt breseiai 
hiéna, Magyarország teljhatalmú császári biztosa. 
Ez az ember veres ,.hekalombá“-val akarta meg
ülni a becsi forradalom s Latom*  hadügymínisler 
meggyilkolásának évfordulóját s <*  szándék vég
rehajtásában Batthyány volt az első áldozat. De 
ez még nem volt elég.

Az aradi var töinlöczében ott ült a tizen
három: vitézek tüköré, a nemzet virága mind a 

hány. Méla bánat borongott arezukon, szivük 
majd megszakadt a fájdalomtól : siratták az el
bukott hazát. Börtönük homályát csak egy fény
sugár világította meg: ügyük igazságának, lelteik 
helyességének öntudata. Úgy gondolták, hogy az 
egész világ részvevő szánalommal tekint a ma
gyarra. s a min1 a költő megjósolta :

A sírt, hol nemzet súlyod el.
Népek veszik körül ;
S az ember millióinak 
Szemében gvászköny ül.

Eájl nekik a bukás, fájt végtelenül; de vi
gaszt lellek a gondolatban, hogy gyalázat nem 
tapadt nevükre.

Az aradi var lömlöczében ott ült a tizen
három. Nem sejtették, hogy is sejthették volna, 
mi vár reájuk azért, hogy hazájukat védeni me
részelték. De a gyűlölet és boszu szelleme már 
ott lebegett börtönük fölött, s hogy a nagy áldo
zat teljes legyen, llaynau az aradi vár foglyaira 
vetette szemeit, A haditanács elhatározta, hogy 
meg kell halniok. Édes a halál a harezmezőn, 
ha tudjuk, hogy vérünk hullása a hazának javára 
válik : megnyugtató a sír. ha azt látjuk, hogy a 
küzdelem már hiába van. de meghalni a gyalá
zat bélyegével, melyet érdemclleniil sütöttek hom
lokunkra, a legmegrendilőbb áldozat, melyei a ha
zának hozhatunk. S a hadi törvényszék elhatá
rozta, hogy a tizenhárom hősnek meg kell hal
nia. mert felségsértési követlek el. Gyalázatos a 
bűn. legyen gyalázatos a bünlclés is : bilófán 
függjenek. De mintha a gyűlölet önmagától visz- 
szaborzadl volna, oda módosították a szörnyű 
ilel(*l(*l,  hogy négyen közülük ..k(*gyelemb<il ‘* go
lyó állal veszszenek el.

Október hatodiké volt itt is a végrehajtás 

napja. Először a négy „kegyelmet" nyeri áldo
zattal végeztek, kikel kora reggel a vár északi 
sánczában lőttek agyon. Azután a többi kilenczre 
került a sor. A fölhangzó vezényszóra megindult 
a szomorú gyászinenel s elhagyta az aradi várt. 
Jó negyedóráig haladlak s a néma csendet csak 
a bilincsek csörgése zavarta meg. Ekkor a vár 
és az Uj-Arad közöli elterülő síkságon feltűnt a 
kilencz bilófa. A helyszínen voltak. Meghatottál), 
könnyes szemmel, de a tiszta lelkiismerel fönsé- 
ges nyugalmával búcsúzlak el egymástól, hogy 
olt fenn az örök és igaz Biró trónja elölt csak
hamar ismét találkozzanak. Egymásután szólítot
ták őket a bitóhoz. Az utolsó volt Vécsey. Társai 
már kiszenvedlek, nem volt kitől elbúcsúznia.Oda 
megy tehát Damjanich holttestéhez, csókol nyom an
nak megmerevüll kezére*,  s ő is a bilófához lép. 
Pár perez, és mindennek vége vau.

Eljött az alkonyat. Az őszi nap új sírba- 
lomra hintő búcsúsugarail. a melv sirhalom a 
magyar nemzet legdrágábbjainak tetemei fölött 
domborult. Leszállt az éj is, sötét fátyollal ta
karva el a gyalázat színhelyét, s az elhagyott 
táj fölött zokogva virrasztóit a bon gyászoló őr
angyala.

A nemzet pedig hallgatott. Az első pilla
natban könnyek sem tolultak szemébe, az átok
szava elhalt ajkain : halálmerevség fogta el egész 
valóját. í gy érezte, mintha álmodnék. Álmodnék 
szörnyül, hihelellenl. minek gondolatára megza
varodik az ész, kelsegbeesik a lelkiismerel. Majd 
ijedt sóhaj tört elő kebléből, megölték az igaz
ságot. megöllek a becsületet.

De az igaz Biró mindent látott, mindent 
tudott: nem akart bennünket elveszteni, csak 
megpróbálni. Hisz a dicssugár, mely a vértanuk 
homlokát övezi, mindig lündöklőbb á babérkoszo- 
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sodszor, hogy épén őzért elismerem ti helyi ér
dekeltségnek jogosult kiváltságát. Engem tehát n 
dolog tanulmányozásában nem fog akadályozni 
semmiféle sem országos, sem melléktekintet, 
mert ez. a kiváltság meggyőződésem szerint tel
jesen jogosult : estik egyetlen egv körülmény aka
dályoz és ez n pénz. (Mozgás a baloldalon.) Ilii 
e tekintetben rendelkezésemre nem fogok' pénzt I 
kapni, nem leszek abban a helyzetben, hogy va
lamit tehessek. Továbbá ki keli emelnem egész 
loyalisan, hogy a sorrend tekintetében ez előtt 
vannak feladatok a vasútépítés terén, melyeket 
már részben a törvény világosán reáin szabott, 
olt vannak pl. a székely vasút és ennek kiágazá- | 
sai. másodszor némely összeköttetések, pld. a 
sitrányi és az érsekujvár-koináromi, a melyeket i 
nem téveszthetek szem elöl. Méltóztnssék tehát 
nyilatkozatomat úgy felfogni, hogy igenis ezt elő 
kell készíteni, egyúttal azonban a sorrendet, vala- I 
mint a fedezet kérdését is szemügyre kell venni. 
Es épen azért, mert Így all a dolog, kérem a I. 
házat, méltóztnssék a kérvény! bizottság javaslatát | 
egyszerűen elfogadni.

A szoczializmus és a munkás 
nyugdíj egylet.

Harmadszor jelenek meg ezen a íté
lvén, hogy a munkás nyugdíj egylet érde
kében felszólaljak és érzem még mindig, 
hogy keveset mondtam. Amily megmérhe
tetlen és beláthatatlan a jólét és a megelé
gedés, mely Magyarországot el lógja árasz
tani akkor, hogyha ezen egylet tagjai sorába 
számitandja mindazokat, kiknek kötelességük 
úgy saját maguk, mint gyermekeik érdeké
ben oda belépni, époly kifogyhatatlan a di
csérő szó, mely ezen egylet áldásos műkö
dését megismertetni van hivatva.

Mindig uj és uj érvekkel lehet támo
gatni azt a körülményt, hogy miért köte
lessége mindenkinek, hogy ezen egylet tagja t 
legyen, nemcsak mint csupán önmagáról 
gondoskodó egyesnek, hanem mini magyar 
hazafinak.

Kél előző felszólalásomnak megvolt 
az az eredménye, hogy ma már Baján ezen 
egyletnek annyi tagja van. hogy rövid idő 
alatt a fiókot meg lehet alakítani, A keres
kedő ifjak egylete impozáns számban csat
lakozott a tagok sorozatához, meglőve kö
telességét önmaga és embertársai iránt. 
Hátra van még az ipartestület, melynek 
szintén saját jól felfogott érdekében ipar
kodnia kellene, hogy tagjai a nyugdij egy
letbe belépjenek.

Mindenkinek csak az a tény jusson 
eszébe, hogy heti tiz krajezárért. ezen 
elenyésző csekély összegért, melyet még a

rúnái s a Golgota keresztfája elölt örökre tér
det hajlanak a nemzetek. Az igazság meg nem 
halhat, s ha képviselőjével sírba zárják is egv 
illőre, a koporsóból kitör, s visszaköveteli elti
port becsületét. S a nemzetek közöli amink van 
legtöbb joga remélni, a mely legtöbbet szen
vedett, s

Hol legtöbb honfivér topé
A harcai síkokat:
A népszabadság ott tenyészt
Legszebb virágokat. (Rajza).

Eöllámadt a mi napunk is. melyről azt hit
tük, hogy örökre leszállóit. A mártírok vére ter
mékeny talajra talált, s az igazság fája, a sza
badság virága sarjadt ki belőle. A jövő képe 
isinél ragyogva int felénk, munkára feszül a hon
fikar, s vágy és remény szent érzelmei között 
fölhangzik a jelszó: Előre! Tőlük, a szabadság
hősöktől tanultuk e szent igét, mely őket a ha
zaszeretet égő áldozataivá avatta ; hangoztassuk 
mi — késő utódok — ugyanezt a béke müvei
ben, hogy megvalósíthassuk azt az eszményké
pet, melyet lelkűk a hazáról, a haza nagyságáról | 
álmodott. De

t,egyen bár olyan fényes a jövő, 
Minőnek óhajtá minden hivő : 
Te szent világgal fogsz ragyogni ránk ;
Aradi várhely mi kálváriánk. (Váraili -ti. |

(t i. ünnepeljük meg tehál e napon nem 
a bukási, nem a halált: Imiiéin a jog és igazság 

örök diadalát I 

legszegényebb is könnyen félrelehel, biz
tosítja magának azt. hogy aggkorában, mi
dőn a kenyérszerző szerszám kihullik a ke
zéből. nemcsak hogy éhségei nem kell 
szenvednie, de egy bizonyos jólétet isszerez 
magának és családjának. Es lm kell lépni 
szegénynek és gazdagnak egyaránt, mert ki 
biztosítja a jómódút arról, hogy tönkre nem 
megyés élle alkonyán éhséget nem szenved?

E sorok elején azt irtain: A szoczia- 
liziuiis és a munkás nyugdij egylet. Arra 
akarok most rátérni. Mik a szoczialislák ? 
Egy elégedettel', néposztály, mely a mai 
társadalmat az ő ellenségének tartja. Jo
gosak-e, nem-e az ö követeléseik, azt most 
vitatni nem akarom. Mindenesetre vannak 
ezen követelések között olyanok, inelvek 
igazságosak és él.tképesek, aminek élő 
tanúbizonysága, hogy a szoczializmus ma 
már Németországban nagy parlamenti pártot 
képez és hogy ezen lan nálunk is mind
inkább terjed. Aliiig ezek a tanok csak a 
korlátolt munkaidőt, a teljes jogegyenlőséget 
hirdetik, addig magamat is szoczialistának 
vallom. De megszűnők szoczialista lenni 
abban a pillanatban, midőn azok a tanok 
az erőszakosságot hirdetik.

Nem igy kell a czélt elérni!
A tüntető séták és a zajos ilemonstrácziók 

az igazságot nem vitték soha egy lépéssel 
sem előbbre. Alapjában kell leküzdeni a ba
jokat és lassan, egy teljes emberéleten ke
resztül gyógyítani azokat. Meg kell magya
rázni a népnek, hogy vau mód arra, hogy 
nem kell neki éheznie. Hogy épen az a 
társadalom, melynek ellenségének vallja 
magát, épen az hajlandó is gondoskodni 
róla. Meg kell magyarázni a. munkásnak, 
meg kell értetni a néppel, hogy neki is 
van joga a jólétre és őróla is lesz gondos
kodva a mindent felölelő társadalom ál
tal. ha egy csekélységgel maga, is hozzájárul, 
mert semmiért semmit sem lehet kapni, de 
egy csekélységért sokat.

Ha ezen egylet jótékony hatását a nép 
érezni fogja, ha annak tagjai tömegesen 
fognak belépni, akkor is küzdeni fog az 
ő — nézetem szerint méltányos köve
teléseiért, a kevesebb munkaidő, a tel
jes jogegyenlőség és az általános szavazati 
jogért, de nem fog arra törekedni, hogy a 
mai társadalmi rendet alapjából felforgassa.

Mert ha az első öreg, tehetetlen nap
számos megkapja rendesen az ö heti fi forint 
nyugdiját és semmit sem téve, oly nyuga
lomban. mintegy milliomos, többel, vagy lega
lább annyit keres, mint munkabíró dolgos 
embertársai, akkor az egész falu csodálkozva 
kérdi majd, vájjon mit tett ez az ember, 
hogy nem dolgozik és mégis pénzt kap? 
Es akkor meg kell nekik magyarázni, hogy 
épen az a társadalom, melyet ők el akarnak 
törölni a föld sziliéről, amely az ő nézetük 
szerint az ö ellenségük, épen az a társada
lom veszi őket pártfogásukba és gondoskodik 
az ö öreg napjaikról. Es ha ez a pillanat 
elérkezik, akkor megszűnik minden a tár
sadalom felbontására irányuló törekvés és 
sohasem fog a jogos szoczializmus elmenni 
a végletekig és átcsapni a nemzetközi szo- 
czializmusba és az anarchizmusba.

Sic itur ad astra!
Sebőn Ödön.

Becsapás.
(Kimaradt színi-idény.)

Legelőbb isigazolásul értesíteni akarjuk 
olvasóinkat, kiknek irántunk való jó véle
ményére sokat adunk, hogy t. laptársunk 
mull vasárnapi Ilire, mely szerint Deák 
Péter színigazgató űr előre hirdetett elő
adásait meg nem tartja, előttünk is ismert 
volt, olvastuk a „Szinészeti Közlönyben", 
sőt ki is szedettük, és hogy nem közöltük, 
annak oka az volt, hogy az újonnan ala
kult szinpártoló egylet egyik benfenles tagja 
arról értesített bennünket, hogy ama hir a 
valóságnak meg nem felel. Ez a tényállás.

Most pedig elakarjuk mondani véle

ményünket kereken azon eljárás fölött, 
melyben Deák úr részesített és amelynek 
másál hiába keressük akár Muesan, akár 
Kulyabagoson, akár Kukutyiuhan.

Mi eddig úgy hallottuk, hogy az adott 
szó szent, hogy az ígéretet meg kell tartani 
mindenkivel szemben és most derék szín
igazgatónk arra tanít bennünket, hogy ez 
az axióma mindenkire áll, csak ti színigaz
gatókra nem. Azok öles plakátokon hirdetik, 
hogy 11-én elkezdik előadásaikat, aztán 
meggondolják maguknak a dolgot és odább 
állnak. Deák úr legalább igy tett és nem is 
igazolta magát.

Kikérjük magunknak az ilyen bánás
módot nemcsak azért, mert nem szolgáltunk 
rá. hanem azért is, mert az ilyen bánásmód 
disgustálja a színház iránt a közönséget és 
oka a színház iránti közönynek. Mi pedig még 
egy színigazgatónak sem engedhetjük meg, 
hogy a színészet ügyét nálunk megrontsa. 
Tetézi az eljárás qualiíikálhatlanságát az. 
hogy a szinpártoló egylet nagy buzgósággal 
fogott czélja megvalósításához és az egylet 
egyik álalán tisztelt hölgytagja maga vette 

eléggé nem dicsérhető buzgósággal 
kezébe a bérletgyüjtés nem éppen kellemes 
munkáját és Deák úr mindezeket fölültette.

Most pedig ez ügyből kifolyólag néhány 
szavunk van a szinpártoló egylethez. Itt 
kell elmondanunk, mert az egyletet oly mó
don kezdték szervezni, hogy annak lapunk 
felelős szerkesztője nem tagja.

Elsőbben is arra kérjük amaz egyletet, 
vonja meg pártfogását Deák úrtól és tár
sulatától. Nem érdemli meg a pártfogást az 
a színigazgató, aki így cselekszik publiku
mával. Jelentse föl Deák urat az országos 
színész egyesületnél, hadd lássa a színész
egyesület. hogy rontják némely színigazga
tók a színészet renomméját. Végül gon
doskodjék a szinpártoló egylet, hogy váro
sunk színészete ne legyen Zombor függeléke, 
mert ez is egyik oka az ilyen eseteknek. 
Hirdessen Baja pályázatot évente egy 2—3 
hónapos színi-idényre, és keressen arra való 
társulatot. Hiszem, hogy fog is kapni és 
akkor, magunk hozván ide a társulatot, 
tudni is fogjuk kötelességünket ama társu
lattal szemben erkölcsi-, anyagi- és szellemi 
szempontokból egyaránt.

L.

Törvényhatósági közgyűlés.
Baja város törvényhatósági bizottsága f. hó 

9-én tartotta Selnnaiis.: Endre főispán elnöklete 
alall rendszerinti közgyűlését. A főispán üdvözöl
vén a szép száminál megjelent bizottsági tagokat, 
előterjeszti, hogy Perlaki Sándor 11-od osztályú 
könyvelőt tiszteletbeli pénztárnokká nevezte ki.

Tárgysorozat:
I. Polgármester jelentése a közigazgutás álla

potáról. A polgármester jelentésében mindenek
előtt megemlékezik azon kitüntetésről, mely or
szággyűlési képviselőnket Dr. J’lószSándor Ö Nagy
méltóságot a titkos tanácsosi méltóság adomá
nyozása által újabban érte, megemlékezik Michitsch 
József bizottsági tag elbitnyláról, indítványozza, 
hogy a bizottság részvétének jegyzőkönyvileg ad
jon kifejezést és helyére a legközelebbi póttagot 
Dimtseh Mátyást hívja be. Beszámol a főtéri in
tézi kut munkálatainak befejezéséről és felemlíti, 
hogy a Spitzer Károly féle szeszgyár előtt egy 
uj artézi kut fúrása immár foganatba vétetett. 
Jelentést tesz az árvízveszély szerencsés elhárí
tásáról és köszönetét nyilvánítja a főispánnak, ki 
személyesen győződött meg ír védekezési mun
kálatokról. egyúttal indítványozza, hogy Wilbnann 
János tiszti mérnöknek a veszély idején kifejlett 
buzgó és sikeres működéséért köszönet és elis
merés szavaztassák. Örvendetesen felemlíti, 
hogy a kereskedelemügyi miniszter Baja városának 
a központi távbeszélő hálózatba való belevonásál 
közeli kilátásba helyezte. Október ti-án a városi 
közönség kegyeletét akként rótta le, hogy koszorút 
helyezett el az aradi vértanúk emlékszobrára. Az 
egészségügyi állapotokat illetőleg a közegészségügy 
kielégítő volt, pusztán a serlésorbánez lépett fel 
szórványosan, A pénztári bizottság két Ízben vizs
gálta meg n pénztárokat és azokat rendben ta
lálta. A polgármester jelentése helyeslöleg tudo
másul vételik es a főispán indítványára n polgár
mesternek. a főkapitánynak es az alkapilányokniik 
az. árvíz idején tanúsított fáradozásukért köszönet 
szavaztalik.
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2. A nagyin, in. kir. belügyminisztériumnak 
leirata a városi székház átalakítási és berendezési 
munkálataival felmerült kiadásokat megállapító és 
kiulalvanyozó közgyűlési határozni jóváhagyása 
tárgyában. A közgyűlési határozat a miniszter 
áltál jóváhagyatván, a kiadások a városi alapból 
fedeztetnek és folyósillatnak. S.:u(rélyi l.ipol bi
zottsági tag indítványára Jlc/x,' Nándor gazdasági 
tanácsnoknak, ki az építkezési számadások sima 
és akadálytalan lebonyolítása körül kivaló érde
meket szerzett, 300 frt jutalom megszavaztatik.

3. Ugyanannak leirata a mull évi gyampénz- 
lári zárszámadások jóváhagyása tárgyában. Tudo
másul vétetik.

4. A nagyin, kereskedelemügyi m. kir. mi
nisztériumnak leirata a Deiilsch S. és Lederer Rezső 
budapesti vállalkozók állal Baja varos területen 
létesíteni tervezett gőz-, esetleg villamos üzemű 
vasul előmunkálati engedélye tárgyában. A tárnics 
javasolja, hogy kérvényezőknek egy a vasúti indo- 
liázlol a gőzhajt') állomásig közlekedő villamos 
üzemű vaséira az előmunkálati engedély meg
ad assék.

Evetorics János bizottsági tag kéri a tanács 
javaslatának mellőzését. Baja város kereskedelme 
és ipara nem áll a fejlettség ama magaslatai), 
hogy ily vasútra szükség volna, valamint eddig, 
úgy ezentúl is a rendelkezésre álló közlekedési 
eszközök akadálytalanul bonyolít hatják le úgy a 
személy- nőni az áruforgalmat, viszont egy ily 
vasút létesítése nagyon érzékenyen sújtaná az 
adózó polgárság azon részét, mely ezen üzlet
ággal foglalkozik.

Dr. Ladányi Mór bizottsági tag ennek elle
nében megjegyzi, hogy a bérkocsisok és fuvarosok 
érdekében nem lehet elzárkózni a közgazdasági 
élet fejlődése elöl. Midiin általánosan a gőzhajó
kat léptették a vontató hajók helyébe, akkor sem 
kutatták, hogy mi lesz vollakép a vontaié hajókkal, 
e szűkkeblű szempont nem akaszthatja meg a 
modern forgalmi eszközök térhódítását.

Szavazás utján a tanács javaslata fogadta! ik 
el túlnyomó szótöbbséggel.

5. A nagyin, m. kir. honvédelmi minislerium- 
nak leirata a város alapítványa terhére egy 3-ik 
alapítványi hely rendszeresítését tárgyazó tanácsi 
felterjesztésre. Csak barom év illan lesz rendsze
resíthető.

G. A nagyin, vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. minisleriumnak leirata az államkincstár tulaj
donát képező 4 ,"''i ifiüü hold lanitóképezdei kert
nek és a rajta lévő épületnek a város tulajdonát 
képező 3 kát. hold nagy-vásártéri belterülettel 
leendő felcserélése iránt. A városi tanács azon 
javaslatot terjeszti elő. hogy a lanilóképezde ré
szére a csen*  lé jében a vásártéren 2 hold hasit- 
lassúk ki. mindazonáltal oly kötelezettséggel, hogy 
a minisztérium azt rácsos kerítéssel ellátni és az 
átiratási illetéket viselni köteles, ha pedig ezen 
ajánlatot nem fogadna el. úgy váltsa meg ezen 
2 hold belterületet ölenként 2 forintért. A 
javaslat megfelelő további intézkedés végett a tan
felügyelőséghez tétessék al.

Latinorics János bizottsági tag ellenzi a ta
nács javaslatát. A város oly szegény, hogy meg
felelő ellenőriek nélkül bármennyire is pártolja 
különben a tanügy nemes inlenczióil ma földet 
nem adhat ajándékba. Az államkincstár állal 
(‘serébe felajánlott 4 10,11 íooo hold nem képez meg
felelő aeqmva'ensl, mert posványos, terméketlen 
terület és annak egy részéi különben is maga a 
város ajándékozta. Be ezt nem is tekintve a város 
nem engedhet ál egy talpalatnyi területet sem a 
vásártérből, mert a város természetes fejlődése 
oda gravilál. - A képezdéi kert megfelel az 
oktatás czéljainak és azért kéri a tanácsi javaslat 
mellőzését.

Id. Szutrély Liyót bizottsági tag ennek elle
nében hangsúlyozza, hogy a város a felajánlott 
2 hold helyett az átengedendő 4 5 hold földben 
teljesen kielégítő egyenértékel nyer. Nem osztja 
az előtte szóló bizottsági tag aggodalmát, mert 
azáltal, hogy a város a kért 3 hold helyett pusz
tán 2 hold földel hajlandó átengedni, kellő figye
lembe vette a város majdani terjeszkedését. A 
tanügy. főleg pedig a képezde, mely kulturális 
intézményeink közölt kiváló pozicziót foglal el, 
megérdemli, hogy a varos esetleg egy csekély 
áldozatot is hozzon.

Scherer Sándor bizottsági tag. mint a laniló
képezde igazgatója, hosszabb beszédben statisztikai 
adatok nyomán mulatja ki. hogy a városra a 
tanitóképezde fennállásából mily nagy erkölcsi 
és anyagi haszon járul.

Hesser Gyula bizottsági tag hasonló szel
lemben nyilatkozik és kiemeli, hogy a laniigy ér
dekeivel szemben nem lehel az anyagi érdekeket 
előtérbe helyezni.

Miután még Lalinorits János bizottsági tag 
a zárszóval élt. a bizottság túlnyomó szavazat
többséggel a tanács javaslatát fogadta el.

7. A közigazgatási bizottság évközi jelentése 
a folyó év első hűéről. Tudomásul vetetik.

8. A városi tanácsnak jelentése a főtéri ár- 
tézi kút fúrásának befejezéséről és költségeiről. 
A kiállítási költségek 6085 forintra ragnak.

9. Ugyanannak jelentése a második artézi 
kút fúrásának elrendelése tárgyában. A költsége

ket a takarékpénztár kölcsön fejében előlegezi, 
mely 500 frlos évi részletekben fog visszafizet
tetni.

10. Ugyanannak jelentése a kövezet vám- es 
helypénzszedési jog haszonl érbe adasa iránt meg
tartott árverés eredményéről. Kielégítő eredmény 
hiányában az uj árverés elrendeltetik.

11. Ugyanannak jelentése a városi bérhaz
III. számú bolthelyiségenek bérbeadása iránt meg
tartott árverés eredményéről. Uj árverés iralik ki.

12. Ugyanannak jelentése a városi bérház 
XI. szánni helyiségének bérbeadása iránt megtar
tott árverés eredményéről. IJ.j árverés fog tartatni.

13. Ugyanannak előterjesztése az árvaház 
személyi és dologi kiadásaimiK részben a gyám
pénztári tartalékalap kamat jövedelméből leendő 
fedezése iránt. 900 forint hozatott javaslatba.

14. Ugyanannak jelenlese a szegényházi 
ruhaneműnk és szerelvények szállítása iránt meg
tartóit árlejtés eredményéről. Reicli Barkas íiai 
ezég és Vuils József ajánlatai elfogadtatnak.

15. Ugyanannak jelentése a kórházi ruha
neműnk és szerelvények szállítása iráni megtartott 
árlejtés eredményéről. Fischer Lipól ajánlata el- 
fogadlalik. a pokróczokra uj árlejtés rendeltelik el.

16. Ugyanannak javaslata a kórházi élelme
zési vállalat meghosszabbítása iránt. Újból Fehér 
Károlvnémik adatik ki 1900 szeptember hó vé
gégéig es az általa kért és méltányosnak talált 
árjavitás megadatik.

Erelovics János bizottsági tag anomáliának 
tartja már régóta, hogy a korházi gondnok neje 
egyúttal a kórházi élelmezés vállalkozója is. Nem 
tartja indokoltnak a magasabb árakat, mert az 
élelmezési czikkek. főleg a bor, nem drágullak. 
Azon felvilágosítás után, hogy a magasabb árak
ból a városra teher nem hárul, mert a beteg
ápolási költségeket az állam viseli és hogy a kór
ház átalakítása folyamaiban van. hozzájárul a 
tanács javaslatához.

17. Ugyanannak jelentése a vodiczai szántó
föld haszonbérbe adasa iránt megtartott árverés 
eredményéről. A régi bérlőnek adatott ki.

18. Ugyanannak jelentési*  a szenljánosi 
szántóföld haszonbérbe adása iránt megtartótI ár
verés eredményéről. Mint talajvizes föld 5(1 frt 
haszonbérért kiadatott.

19. Ugyanennek előterjesztése a lökért mö
götti Hl 12,2 inoo hold föld haszonbérbe adasa tár
gyában megtartott árverés jóváhagyása iráni. 34 frt 
haszonbér éretett el. Nagyobbára homokbuezkák.

20. Ugyanannak javaslata a vodiczai hídhoz 
vezető útnak áthelyezési*  iránt. (Harmadik sza
vazás.) Névszerinti szavazás utján egyhangúlag 
a tanács javaslata elfogadlatik.

21. Ugyanannak javaslata Baja város terüle
tének a pestmegyei sárközi ármenlesitő társulat 
árterületéhez leendő csatolása kérdésében a nagv- 
mellosagú főldmivelosiigyi m. kir. minisztériumhoz 
felterjesztés intézésé iránt. A tanács javaslata el- 
fogadlatik.

22. Ugyanénak javaslata a jövő évi költség
vetés megállapítása tárgyában. Örvendetes tudo
másul vétetik, hogy a jövő évben a városi pótadó 
4 “ o-kal csökken.

23. Az országos magyar gazdasági egyesü
letnek kérvénye biztosító szövetkezet alakítása tár
gyában. A város 1000 korona alapítványi részvényt 
jegyez.

24. Az alsóvárosi tanoncziskola igazgatósá
gának előterjesztése a hillaniórák szaporítása iránt. 
Elfogad tátik.

25. Özvegy Gynlali Endréné kérvénye néhai 
férje után öl megillető félévi fizetés és lakbér, 
utalványozása iránt, A félévi fizetés es lakbér az 
1893. évi 26. I. ez. 1 §-a alapján megszavaztalik.

26. Radó (iyula közvágóhidi állatorvosnak 
kérvényé a törvényhatósági állatorvosi teendőknek 
7 hónapon keresztül történt teljesítéséért 300 frt 
jutalom megszavazása iránt. 200 frt jutalom meg
szavazta tik.

27. Roller Dezső könyvelőnek kérvénye egy 
havi szabadságidő engedélyezése iránt. Engedé
lyeztetik.

Végül Scbeiber N. állatorvos oklevele meg- 
hirdeltetik és miután a főispán a jegyzőkönyv 
hitelesítésére Vojnits Dániel és Dr. Bruck Samu 
bizottsági tagokat jelöli ki. a közgyűlés a főispán 
(•ítélésével veget ért.

Helybeli és vidéki hírek.
Személyi hír. Dudás Gyula dr. a vármegyei 

monagrafia érdemes szerkesztője, a vallás és köz
oktatásügyi m. kir. miniszter által vármegyénk s. 
tanféliigyelöjevé neveztetvén ki. a napokban fog
lalta el hivatalát,

Távozó főispán. Dr. Diait Viktor újvidéki fő
ispánt mini a ..Kel. Eri." jelenti - állásától 
felmentenék, az. erre vonatkozó kir. kéziratot a hi
vatalos lap egyik legközelebbi számában fogja kö
zölni, l’lódja bár csak ideiglenesen Schiniiusz 
Endre városunk főispánja lesz.

Közigazgatási bizottsági ülés. Baja város 
törvényhatóságának közigazgatási bizottsága f. 
hó 9-én tartolta Schniausz Endre főispán elnök
lete alatt rendes havi üléséi. Ugyanaz nap a 
börtönvizsgáló bizottság megvizsgálta a kir. já
rásbíróság fogházát.

Perczel Miklós levele. Az aradi gyászünnepre, 
mint a mull számban megírtuk, Perczel Miklós, a 
48-as honvédezredes is kapott meghívót, de 
nem mehetett, hanem ezt az érdekes levelet 
küldte : Az aggkor elnyiille lelki, testi erőm, nem 

' kelhetek hosszabb útra, nem mehetek el vértanú
ink emlékének ünnepére, mondja hál el valamelyik 
bajtárs helyellem a keresztény legendának gyö- 

, uyörii szavát: Eeeo ille hac eruce ueee victor.
Oesmány hóhérpallóssá lett a kard a hivalkodó 
üldözőnek kezében. Legyőzte ti mártírok vérétől 
szentté lelt bilófát. A hazafi és bajtársi kegyelet 
mely érzelével nem gyászol, hanem veletek ünnepel 
ti bitófa rendnek legvénebb Iisztelelbeli lovagja. 
Baján. 1899. évi október hó li án. Perczel Miklós. 
48-as honvédezredes.

Katonai áthelyezés. Csicseri Orosz Árpád hely
ben állomásozó honvéd-huszár főhadnagyot, tár
sadalmunk általánosan kedvelt alakját, Zonthorba 
a G-ik honvéd gyalog ezredhez helyezték át.

Kettős családi ünnepély. Szép és ritka ün
nepélynek lesz színhelye a közelebbi napokban 
köztiszteletben álló polgártársunk SpitZer Károly 
szesz- és élesztő gyárosnak családi tűzhelye. ]>'. 
hó 24-én d. e. 11‘a órakor vezeti ugyanis oltár
hoz leányát Olya kisasszonyt Lefkorits Izidor 
soproni kereskedő a bajai izr. templomban és 
ugyanakkor esküszik ugyanott, örök hűséget uno
kájának Sólymos Manó soproni mérnök leányá
nak Unna kisasszonynak Kichter Károly török
becsei kereskedő. A család örömében részt vesz
nek az agg dédsziilök Kohn Sámuel és neje is. 
kiknek a sors kegyessége megadta azt a ritka 

, szerencsét, hogy unokájukat és illetve déduno
kájukat a mennyezet alá vezethessék.

Exhumálás. A városban elterjedt azon hírre. 
| hogy Bonezek Mária egyhónapos csecsemője gya- 
| nus körülmények közt balt cl, a rendőrség meg- 
! indította a nyomozást és a kir. jbiróságnak jelen- 
I lést telt. A csecsemő f. hó 11.-én exhumáltatván, 

tapaszlallaloll, hogy a halált koponya repedés 
okozta s azon kiviil láb törés is észlelteiéit. Bon
ezek Mária és a vele vadházasságban élő Tossen- 
berger Lőrincz ellen a vizsgálat folyamatba tétetett.

Házasság. Polliik Illés, helybeli kereskedő 
f. hó 22-én d. u. 4 órakor vezeti oltárhoz a ba
jai izr. templomban liosenlimy Katinka liisasz- 
szonyl.

Október 6-ika a fögymnasiumban. Méltóan a 
nagy nemzeti ünnephez, mely gyászos hetükkel 
van beírva hazánk történetébe, ünnepelte meg a 
helybeli fögymnasium hazafias cist. rendi tanári 
kara és a tanuló ifjúság az aradi vértanuk ki
végzésének 50-ik évfordulóját. Az ünnepély a 
Hymnus eléneklésével vette kezdetét, majd ár. 
Dombi Márk fogyni, tanár mondotta el remek 
alkalmi beszédét, melyet lapunk lárczarovatában 
közlünk. Ezután Scherer Sándor VII. oszt tanuló 

| szavalta el az érzelem meleg hangján Váradv Antal 
„Arad"' czimii gyönyörű költeményét, majd Kollár 
István Vili. oszt. tan. szavalta el Arany János 

[ „Baehel siralmát" (melodráma) nemespáthoszszal, 
I Hollander Aladár Vili. o. I. zongorakisérele mel

lett, ezután Svindler István Vili. o. I. olvasta fel 
„A szabadsághösök emlékezete" ezimii szép dol
gozatát. Betetőzését képezte a minden pont
jában fényesen sikerüli ünnepélynek Bruck Aurél 
Vili. o. t. meglepően szép szavalata, ki Zempléni 
Árpád „Petőfi halála" czimii költeményének szép- 

I ségeit lendülettel és megható érzelemmel inler- 
I pretálta. Az ünnepély a „Szózat" előadásával 

ért véget.
Iskolai ünnepély. A, helybeli tanítóképző in

tézet növendékei kegyeleles ünnepélyt tartottak az 
aradi vértanuk emlékezetére f. lm 8-án a tanári kar 
jelenlétében. A kegyeleles emlék-ünnepet az ifjú
ság Silchcr „Gyászdnl“-ával kezdte meg. Ezután 
Csatári Alajos IV. o. lanitónővendék megnyitó 
beszéde következett, mely után Sztipics András 
III. o. tanitónövendék szavalta Palágyi „Október 
hatodikéra" czimü költeményéi. Majd Gabnai And
rás IV. o. tanitónövendék olvasta, fel „1849. oki. 
fi. emlékezetét". Az ifjúsági zenekar Kasztnnder 
..Gyászindulóját" játszotta. Ezt követte Gráf Sándor 
III. o. tanilónöveifdók szavalata, ki Váradi „Árud” 
czimii költeményéi adta elő. Végül az ifjúság aj
káról a „Szózat" hangzott el.

Iskolai Ünnepély. Az aradi gyásznap ötve
nedik évfordulóját hazafias kegyelettel ünnepelte 
meg, az izr. polgári és elemi iskola is. Szántó 
Ede polg. iskolai tanár magvas és hazafias szel- 

I lemtől átlengett beszédben ismertette a szomorú 
nagy nap jelentőségét, az iskolai énekkar a 
Hymnuszt és a Szózatot adta elő. Lenyyel Manó 
tanitó pedig Ábrányi Emil „Tizenhárom" czimü 
remek kölléményét szavalta el.

Lelkészi jubileum. Siőte.s Áron bajai ev. ref. 
lelkész úr lelkészi működésének 25-ik esztende
jét a folyó hóban hetöltvén. az cgyházlanács. 
valamint a többi egyháztagok köztiszlélelben álló 
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lelkészük működésének negyedszázados évfordu
lóját az egyházmegye; papjainak, a bajai hilfele- 
kezelek lelkészeinek, valamint a nevezeti lelkész 
tisztelői, barátai és ismerőseinek részvétedével 
megünnepelni óhajtja. Az ünneplés napjani folyó 
éri október hó lD-ike tűzetett ki. mely napon e/é/- 
elótt 10 órakor a református templomban ünne
pélyes istentisztelet fog tartatni es ezt követi 
nyomban a templomban az ünneped! lelkész 
üdvözlése*.  I’gyamiz nap este 7 órakor a ledkés'/. 
tiszteletére a „Nemzeti Szállodában*  bankett fog 
rendeztetni.

Házasság. Mayer Richárd budapesti műsze
rész f. Iió 15-én el. e. 10 órakor vezeti oltárhoz 
a helybeli izr, templomban Stern Henrik keres- ‘ 
kedő leányát .lenni kisasszonyt.

Vivő tanfolyam a fögymnásiumban. A bajai 
fögynmásiiim lelkes tanárja Weisz Rezső, a nem
rég rendezeti athlelikai verseny agilis vezetője, 
sok ifjú hálás köszönetéi < rdemelle ki akkor, 
mikor arra vállalkozott, hogy a felső-osztályú ifja
kat a vívásban kiképezze. Tervét az igazgatóság 
helyeselte és ma mar sok ifjú tanulja kedvvel és 
lelkesedéssel e testedző sportol, melynek tanítá
sával valóságos hivatást teljesít a vezeti) lanar, 
mert ezen ügyességet és öntudatos bátorságot 
igénylő és férfias önbizalmat kölcsönző sport edzi 
az izmokat, fejleszti a testi ügyességet es igy 
mindenképen hasznára van a vele foglalkozóknak. 
Így lehat az az intézel, mely eddig szellemileg 
tökéletesen kiképezte az ifjakat, most egyszersmind 
módot nyújt arra, hogy testüket is teljesen kiké
pezzék. erejüket ez utón is lejleszszek es növeljék.

Halálozások. Villa Dániel ny. tanító, a bajai 
tanítók nesztora f. h. 1 1-én reggel szivszélhüdés 
következtében meghalt. Temetése f. h. 13-án d. u. 
folyt le a város intelligenliájának részvété mellett. 

Stransz Dézsáié úrasszonyt súlyos veszteség 
érte. Atyja Dr. Xayy Ármin S. A. Ujhely egyik 
neves ügyvédje es az oltani takarékpénztár igaz
gatója rövid szenvedés után meghalt. Heszler 
Ákos f. h. 11-én 20 éves korában meghalt. Teme
tése f. h. 13-án volt.

Birtokváltozás. Dolliik Jakab helybeli föld
birtokos a Zsidó pusztának őt megillető részéi 
eladta Ormódy szegedi földbirtokosnak.

Fortuna otthona. Az osztálysorsjáték utolsó 
búzásán a 600.000 koronás jutalom nyeremény a 
rendkívül szerencsés és hírneves Gaedieke .1. 
főgyüjtődéjében (Budapest, Kossuth Lajos-utcza 
17. sz.) vásárolt 62551. számú sorsjegyre esett. 
Ezen föelárusitó kifizetett már vevőinek egy 
400.000 koronás főnyereményt, kétszer 100.000 
koronás főnyereményt, háromszor 60.000 koronás 
főnyereményt. I. osztályú sorsjegyek ezen szeren
csés főelárusitónál már most kaphatók.

Magyar név. Mikovics Bál helybeli iparos 
és kiskora gyermekei Lajos és Teréz vezetékne
vüket Madarászra változtatják.

Rendőri hírek. Jászenovits István verekedé
séről híres bunyevácz legény f. hó 8-án este Já- 
szenovits Samu korcsmájában duhajkodott s az 
ott volt embereket borral szemközt öntözte ; 
minthogy a sértettek kérése és figyelmeztetése 
daczára is folytatta garázdálkodását Jászeno- 
vilsol a korcsmából kidobták. Jászenovits a ki
dobásért bosszúi forralt, a korcsma udvarába sur
rant s onnan egy kocsilőcscsel tért vissza és 
azzal lesbe állt. Midőn Ikotics Mihály gyanútlanul 
kiment, Jászenovits és társa Gilyán Jakab leverték. 
Ellenük a vizsgálat folyamatban van.

Halált okozó súlyos testi sértés. Jászlils And
rás és Gyurákovits Antal fuvarosok valami felelt 
összeveszlek. F. hó 9-én délután Jászlils a bor
piacion kocsilöcsesel kezében szaladgálva kereste 
Gyurákovitsol, miközben folyton azt hajtogatta, 
„agyon ülöm, ha megtalálom*,  de nem találta fel. 
Másnap 10-én reggel a kél ellenfél találkozott a 
borpíaczon és egymást, ütlegelték. Jászlils elfutott 
Gvurákovils elöl, ki vasvillál ragadott s leszurás- 
sal fenyegette. Jászlits felugrott a kocsijára s fel
kapta az ülés deszkáját s midőn ez a vasvillál a 
mellének szegezte és olyant sújtott Gyurákovits 
fejére, hogy az másnap reggel 8 órakor meghall. 
Jászlils a kir. jbiróságnak átadatott.

Mosse Rudolf hirdet, irodája. 'I'. olvasóinkat 
valószínűleg érdekelni fogja, hogy a Mosse Rudolf 
hirdetési iroda Rpestcn, VII.. Károly-körut 9. sz. 
a. fiók-irodát nyitott, mely világhírű ezég az ösz- 
szcs bel- és külföldi lapok részére hirdetéseket 
szolidul és a legjulányosabban közvetít.

Felhívjuk az érdeklődök figyelmét a 18 év 
óla fcnálló, teljesen megbízható specziálista ezég 
,1. R e i f hirdetésére. E hírneves ezég árjegyzéket 
kívánatra diseréten és ingyen küld, és mindenki
nek, ki lapunkban lévő hirdetésére hivatkozik, 
20 °/o engedményt ad.

A háziasszony takarékossága eg,v tintái házaspár sze
rencséjét alapította meg. Mint bennünket megbízható 
forrásból értesítenek, egy hivatalnok családja nagyon 
szűk anyagi viszonyok közt tengette életét. A férj alig 
volt képes a szerény háztartás költségeit beszerezni, sőt 
a midőn ezenfelül még súlyos betegségbe esett, a külön
ben felhőtlen házasélet nyugalma az egymást szerető 
férj és feleség között már-már veszélyeztetve volt. A 
nyomort a gondok csak nyomasztóbbá tettók. A férj 
csüggedve gondolt nehéz helyzetükre. Az asszony azon

ban nem esett kétségbe, hanem bátorította férjét és biz
tosította, hogy nemsokára, már a legközelebbi napokban 
a sors jobbra fordul. Es ez igy is történt. Mert a mint 
a szükség és gond a legmagasabb lókra hágott, a fiatal 
pár pedig megfosztva minden élelmiszertől az isteni 
gond viseléshez fohászkodtak, váratlanul feltűnt .szeren
csecsillaguk. a legutóbbi osziálysorsjátóknál megnyer
ték a nagy nyeremények egyikét. Az asszony t. i. da
czára a nyomornak, daczára a kisértésnek, hogy a szük
ség napjaiban eladja az összekuporgatott fillérjein vásá
rolt sorsjegyet, ellenállt és ezen kitartása folytán va
gyonhoz jutott. A Török A. és társa ezég szerencséje 
folytán mert itt vásárolták a nyerő sorsjegyet a 
gondot, szükséget és nyomort jólét, szerencsi1 váltotta 
fel és a férj felgyógyulása után, dicsérték a Török bank
ház szerencséjét és most boldogan élnek. A most kez
dődő osztálysorsjátéknál olvasóink figyelmébe ajánljuk 
őzen ezéget, mely szerencséjénél, szolidságánál és meg
bízhatóságánál fogva amúgy is nagy bizalomnak örvend. 
Török A. és Társa bankháza Budapesten a beérkező 
megbízásokat pontosan, gyorsan és megbízhatóan telje
síti. Az első osztályú sorsjegyek árai : 1 1 sorsjegy G frt, 
1 2 sorsjegy 3 frt, 1 i sorsjegy 1 frt 50 kr., 1 h sorsjegy 
75 kr. Sorsjegyek bevásárlásánál Török A. és Társa 
budapesti bankházát. Váczi-körut 4 a legmelegebben 
ajánljuk.

CSARNOK. 
Ősszel.

Itt van újra az ősz, hullnak a levelek, 
Hidegül íiz idő. megy a madár sereg. 
Szebb hazát keresni, más éghajlat alá, 
S a messze távolban új otthonra tatai.
Sárguló levelek, hervadó virágok. 
Bánatos szivemnek képmásai vagytok ; 
Mint zord őszi idő, olyan az én szivein, 
Egyetlen fénysugár nem látszik az égen.
Jobb lesz nekem olt lenn, a hol „nem faj semmi. “ 
Hiszen halálomat nem siratja senki.
Csak egy kis madárka kesergi csöndesen 
Gyászdalál síromnál: ..Álmodjál édesen!" 
Csöndes álmom, ottan senki sem zavarja. 
Síromat jó barát meg nem látogat ja ; 
Csak a kis virágok hullatnak könnyeket. 
S szomorún bólintva súgjak: „Isten veled!*

Paulina.

11827. sz. 
t kv. 89!).

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. jbiróság mint tkvi hatóság ezennel 
közhírré feszi, miszerint Dr. Nicolaus Béla ügyvéd által 
képvislt, Esztergomi Ágnes végrehajtató javára özv. Szaba
dos Imréné szül. Csötönyi Anna ('Ilon az árverés 20 frt 10 kr. 
tőke követelés minek 1898. február 17-től járó 5" <> kama
tai 18 frt 80 kr. eddig megállapított 6 frt G5 kr. ezúttal és 
még felmerülendő költségeknek kielégítése végett az 1881. 
LX. t. ez. 144. és 14G. §-ai értelmében a szabadkai kir. 
törvényszék területén levő a bajai 2118. sz- betétben A. I. 
1 2 sor 3991. és 3992. hrsz. 8. ö. i, sz. Szent-Jánosi
ház és hozzá tartozó 78 és 145 négyszögöles beltelekre 
40G frt. kikiáltási árban ezennel elrendeltetik és annak a 
kehi, telekkönyvi árverési helyiségben Mikolits-féle ház 
leendő megtartására az 1899. november 6-ik napjának d. ti. 
3 órája kitiizetik, mely alkalommal a jelzett ingatlan a 
kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10 " o-át kész
pénzben vagy ovadékképes papírban a kiküldöttnek 
átadni.

A kir. járásbíróság mint tkvi hatóság. 
Baján, 1899. évi augusztus hó 18-án.

Bardócz, 
kir. járásbiró.

120G2. szám 
tkv. 1899.

Árverési hirdetmény

A bajai kir. járásbíróság mint tkvi. hatóság részé
ről közhírré tétetik, miszerint Varga Vincze bajai lakos 
kérelme folytán a végrehajtási joghatályával biró önkén
tes árverés az 1881. LX. t.-cz. 144. 14G. és 204. íjjí-ai ér
telmében a szabadkai törvényszék területén levő a bajai 
1G94. sz. betétl>en A. I. 1. sor. 3400. hrsz. 2. ő. i. sz. 
(József város budapesti utón) ház és hozzá tartozó bel- 
telekből Varga Vinczót illető felerészre 900 frt. az 
ugyanazon betétben A. 1. sor 4922. hrsz. 878. négy
szögöles szőlőből Varga Vinczét illető felén1 112 frt. 
és az ugyanazon betétben A. f 2. sor. 4923. hrsz. sző
lőből Varga Vinczót illető felére 153 frt. kikiáltási árban 
ezennel elrendeltetik és annak a kehi, tkvi árverési he
lyiségben Mikolics-féle ház leendő megtartásúra az 1899. 
november 8. napjánk d. u. 3 órája kitiizetik, mely alkalom
mal a jelzett ingatlanok a kikiáltási áron alul is (‘ladatni 
fognak.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10 " o-át kész
pénzben vagy ovadékképes papírban a kiküldöttnek 
átadni.

A kir. jbiróság mint tkvi. hatóság 
Baján 1899. évi augusztus hó 21-ik napján

Bartlócz. 
kir. jbiró.

11091 sz.
tk. 899.

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. jbiróság, mint tkvi hatóság által köz
hírré tétetik, miszerint Dr. Fischhof Zsigmond ügyvéd által 
képviselt Csatalinacz Márkó és Radicsev Maria végrehajtató 
javára Csatalinacz Márkó, Antal. Jánya, kisk. Csatalinacz János 
és özv. Csatalinacz Petemé sz. (lyirity Antónia ellen az árve
rés 50 frt tőke követi'lés, ennek 1899, évi márcz.hó 13-tó] 

i járón " o kamatai IGfrt 5(lkr. eddig megállapított 7 frt G5 kr. 
ezúttal és még felmerülendő kötsógeknek kielégítése vé
gett az 1881. évi LX. t. ez. 144. és 140. íjtf-ai értelmében 
a szabadkai kir. törvényszék területén levő a béreghi 
804. sz. betétben A. 1. I 2 sor. 125. és 120. hrsz. 50. ö i. sz.

Balazsev lvánné szül. Csatalinacz. Ága nevén * 12-ed. 
Topalov .Mihályné szül, Csatalinacz Mária nevén 4 12-ed, 
Csatalinacz Márké nevén 1 ij-e.tt. Csatalinacz Antal nevén 
1 12-ed. Csatalinacz .lánya nevén 1 12-ed, és kiskorú Csata
linacz János nevén 1 12-ed részben álló és az 1881. évi 
LX. t. ez. 150. ij-a értelmében egészben elárverezendő ház 
és hozzá tartozó beltelekre 400 frt. kikiáltási árban (‘zen
nel elrendeltetik és annak a Béregh község házánál leen
dő megtartására az 1899. évi november hó 3-ik napjának 
délután 3 órája kitiizetik, mely alkalommal a jelzett ingat
lan a kikiáltási áron alul is (‘ladatni fog.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10 "0 át kész
pénzben vagy ovadékképes papírban a kiküldöttnek átadni.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben 
és pedig az első részletet az árverés jogerőre emelkedé
sétől számított 30 nap, a másodikat 00 nap, a harma
dikat 90 nap alatt az árverés napjától számított 5 °/o ka
matokkal együtt a bajai m. kir adóhivatalba lelizetni.

A bánatpénz, az utolsó részlotbe fog beszámittatni.
A részletes árverési feltételek a hivatalos órák 

alatt a tkvi. hatóság irattárában és Béregh község há
zánál megtekinthetők

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.
Baján, 1899. augusztus 11 napján.

Bardócz Sándor,
kir. járásbiró.

11190. szám
tkv. 189!).

Árverési hirdetmény.
A bajai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság részé

ről közhírré tétetik, miszerint Dr. Koller Imre ügyvéd ál
tal képviselt Herczogné Schreier Katicza végrehajtató 
javára Berger Lajos ellen az árverés 400 frt. tőke köve
telés, ennek 1890 január 1-től járó tí °/o kamatai 38 frt. 
30 kr. eddig megállapított 12 frt 05 kr. ezúttal és még 
felmerülendő költségeknek kielégítése végett az 1881. 
évi LX. t.-cz. 144. és 140. §§-ai értelmében a szabadkai 
kir. törvényszék területén levő a felső-szt.-iváni 284. sz. 
tjkvben A. I. 2. sor. 291 b. hrsz. ház és hozzá tartozó 
beltelekre 500 frt. az A. f 1 2 sor. 3118. és 3443. hrsz.
110 és 90 négyszögöles szántó és káposztás kertre 0 frt. 
kikiáltási árban (‘zennel elrendeltetik és annak a felső- 
szt.-iváni községháznál leendő megtartására az 1899. no
vember 3-ik napjának d. e. II órája kitiizetik, mely alka
lommal a jelzett ingatlan a kikiáltási áron alul is el
adatni fog.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10 °/o-át kész
pénzben vagy ovadékképes papírban a kiküldöttnek 
átadni.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.
Baján, 1899. augusztus lG-ik napján.

Bardócz.
kir. járásbiró.

12017. szám
tk. 1899.

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság részé
ről közhírré tétetik, miszerint Dr. Bruck Samu ügyvéd 
által képviselt Sugár Ferencz végrehajtató jevára Vida 
István és neje Keresztes Ilona ellen az árverés 105 frt. 
tőke követelés ennek és pedig 138 frt. után 189!). január 
4-től május 4-ig és 105 frt. után 1899. május 4-től járó 
8"/o kamatai 8 frt 05 kr. ezúttal és még felmerülendő 
költségeknek kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 144. 
és 140. §§-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék, 
területén levő a b.-monostori 1233. sz. betétben A. 1. 
1 2. sor. 294. 295. hrsz. a. 222. ő. i. sz. ház és belte
lekre 421 frt. és a b.-monostori 420. sz. betétben A. 1. 
1 9. sor. 1305. 2273. 2403/134. 2411/1. 2419. 2570/12. 
4142. 4770. 4771. hrsz. a. foglalt jószágtestre 880 frt. 
kikiáltási árban (‘zennel elrendeltetik és annak a Báth- 
Monostor községházánál leendő megtartására az 1899. 
november 21-ik napjának d. e. II órája kitiizetik, mely alka
lommal a jelzett ingatlanok a kikiáltási áron alul is el
adatni fognak.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10°/o-át kész- 
I pénzben vagy ovadékképes papírban akiküldöttnek átadni.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság
Baján, 1899. évi szeptember hó G-ik napján.

T E M M E R, 
kir. aljbiró.

, 1080b. szám 
tkv. Ilii.

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. jbiróság mint tkvi hatóság részéről 
közhírré tétetik, miszerint Tury Mátyás ügyvéd által kép
viselt bajai takarékpénztár végrehajtató javára Gregus Au- 
relné Loósz Vilma ellen az árverés 900 frt. tőke követe
lés ennek 1895. évi ápril 21-től járó 8"m kamatai 41 frt. 
15 kr. eddig megállapított 12 frt G5 kr. ezúttal és még 
felmerülendő költségeknek kielégítése végett az 1881. 
évi LX. tezikk I44.es 140. ijjj-ai értelmében a szabadkai 
kir. törvényszék területén levő a bajai 1393. számú be
tétben A. I. 1 2. sor. 1902. és 1903. hrsz. 11. G. i.
sz. alatt felvett (kiscsávol.v kaszárnya-ulezai) ház és 
belteh'kre 1207. frt. kikiáltási árban ezennel elrendeltetik 
és annak a kebelbeli tkvi árverés helyiségben Mikolics- 
féle ház leendő megtartására az 1899. évi október hó 31-ik 
napjának d. u. 3 órája kitiizetik, mely alkalommal a jel
zett ingatlan a kikiáltási álon alul is eladatni fog.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10" o-át kész
pénzben vagy ovadékképes papírban a kiküldöttnek 
átadni.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság. 
Baján. 1899, évi augusztus hó 11-én.

Bardócz Sándor,
kir. jbiró,
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£e Sriffon
valódi franczia 

szivarftapapir és Hüvely.
Kapható minden jobb kereskedésben.

Szén eladás.
Van szerencsém Tekintetességed szives 

tudomására hozni, hogy az idén is nagy 
készletet tartok különféle szenekből, melye
ket a következő árak mellett szállítok :

100 kg. szalon szén I frt 40 kr.
100 kg. elsőrendű salgó-tartjáni I frt 30 kr. 
100 „ porosz szén I frt 82 kr.
100 „ kox 2 frt 50 kr.

A szállítás saját kocsimon, díjmentesen | 
történik. A pontos mérlegelésért felelőséget 
vállalok. Kapható továbbá bükk-faszén (va
saláshoz) a legolcsóbb ár mellett. Viszont- ' 
elárusítók előnyben részesülnek.

Tiszteletiéi

|.«r hirdetések -w®
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Podvinetz.
Baja. Füulcza. Kobelrauseh-léle ház.

18761. sz.
1899. urb.

Idézési hirdetmény.
A szabadkai kir. törvényszék mint úrbéri bíróság 

közhírré teszi, hogy Dr. Klénáncz György bajai ügyvéd 
áltál képviselt Kubatov Ignácz és tsai felperesek Aladzsits 
István és a többi összes tiara községbeli birtokosok, mint 
alperesek ellen tiara község határának úrbéri tagosítása 
és járulékai iránt rendes keresetet adván be, j» jegyző
könyvi tárgyalásra 1899. évi november hó 7-ik napjának 
délelőtti 9 óráját ezen kir. törvényszék pertárába kitűzte 
és hogy a kereset szerint ismeretlen örökösöknek úgy
mint Dobler Ádám, ifj. Knipf .János és Kubatov szüle
tett Sibalin Márga ismeretlen örököseinek, továbbá — 
tiara község elöljáróságának 18376/99. szám alatt be
adott jelentése szerint időközben elhalt Klénáncz Józselné 
szül : Kiing. Kaity Antalné és Wolfart Mátyásné szül : 
Túri, ismeretlen örököseinek, és az ugyanazon jelen
tés szerint ismeretlen tartózkodásu Kubatov .Jakab, Mill
iói- András. Miillor Andrásáé szül: Huber. Majsztrovits 
Antal. Schmárr Antal és Knipf Mátyásnénak, valamint 
ezeken kivid is a többi ismeretlen vagy távollevő és is
meretlen tartózkodásu érdekelteknek képviselésére ügy
gondnokul Farkas Zsigmond szabadkai ügyvédet ki
nevezte.

Eg.vsze rsmind felhivatnak az ismeretlen vagy tá
vollevő és ismeretlen tartózkodásu érdekeltek, hogy a 
részükre kirendelt ügygondnokot a czólszerii védelemre 
nézve kellőleg utasítsák vagy a bíróságnál más ügyvé
det nevezzenek, ellenkező esetben pedig mindezek elmu
lasztásának következményeit maguknak tulajdonítsák.

Kelt Szabadkán, 1899. október hó 2-ik napján.
A szabadkai kir. törvényszék mint úrbéri bíróság,

Polgár. Dr. Fábián.
elnök. jegyző.

Vegytiszta, természetes.

folyékony

(C02)
Dr. Raydt szénsavipar 

részv.-társaság gyártmánya.
Gyártelepek:

Eyach, Stuttgart, Berlin, 
München, Zürich, Becs.

Könnyű 10 és 20 klgmos aczél tartályokban. Vezér
képviselőség es állandó nagy raktár Magyarország 

és keleti tartományok részere :

Darvas József
Budapest. Gyár-utcza 31.

Telefon II 80. Telefon II 80.
Viszont eladók egyes megyékre 

kerestetnek.
«*  -«?**  * «'*  ■«:' **

Legnagyobb nyeremény 
legszerencsésebb esetben 

1.000,000 korona
Az összes 50.000 nyeremény Az ötödik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nem

sokára ismét kezdődik és.1 E G Y Z E K E.
A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben 100,000 ujból 50,000

sorsjegyre ■*  nyereményl.ooo,ooo korona.
A nyereménye C részletes 1)P )SZ ása a következő: jut. vagyis az oldalt levő nvereménvjegvz.ék szerint

Korona az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

1 jutalom 600000
A nyereségi esélyek tehát, mint már általánosan 

ismeretes, óriásiak.

1 nyer. á 400000 Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sor-
1 ,, 200000 sóinak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény a lég-
2 100000 szerencsésebb esetben

1
1

M 
íí

90000
80000 egy millió korona.

1 70000 Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti sors-

2 60000 jegyeket a tervszerinti eredeti .árban és pedig:

1 40000 egy egész I-ső oszt, eredeti sors egyet 6. frt 
.. fél ............................ 3.

5 20000 ,. negyed .. ,. ,. 1.50 „

1 25000 .. nyolezad .. .. .. ,. .75 „
küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz elöleges beküldése

7 20000 ellenében.

3 15000 A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek

31 10000 a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pe-
•» dig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a magy.

67 5000 kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek

3 3000 és azoknál mindenki megjelenhetik.

432 2000 Kérjük a nndelményeket mielőbb, legkésőbb azonban

763
1238 r

1000
500

f. évi október 29-ig
90 300 mely napon a húzás van, hozzánk beküldeni.

31700 200
3900
4900

50

JJ 170
130
100

Török A. és Tsa.
J, a m. kir. szab, osztálysorsjáték

3900
2900

80
40

föelárusitói

Budapest, V.. Váczi-körút 4 a.
nyer, és jut. -i 
összegben J50,000 L3.160.00O Sok és nagy nyereményt ílzottiink tisztelt vevőink-

nők: rövid idő alatt több mint két millió koronát.

Rendelőiévé! levágandó Török A és Társa uraknak Budapest
r. szab, osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalosKérek részemre 1. osztályú magy. k

tervezettel együtt küldeni.

isszeget kérem I . ...........................

Po
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1 postantalványnyal küldöm. ( ■' ",r""u"’-

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájába Baján.


